

雏鸡白痢的防治

冯 丽

山东省青岛市即墨区田横镇园林环卫服务中心, 山东青岛 266212

摘要 雏鸡白痢病是由沙门氏菌引起,以细菌性败血症及拉白色稀粪便的肠炎为主要症状的传染病,是养鸡业生产中的一种常见性疾病之一,管理和预防不当可给养鸡业造成巨大的经济损失。本文分析了雏鸡白痢的临床症状、剖检特征和诊断治疗,并提出了药物治疗、净化鸡群、种蛋消毒、孵化卫生、加强管理和引雏检疫等治疗措施。

关键词 雏鸡;白痢病;沙门氏菌;败血症;肠炎

雏鸡白痢病由沙门氏菌引起,主要症状为细菌性败血症及拉白色粪便的肠炎。各种品种和日龄的鸡均易感,3 周龄内的雏鸡的发病率与死亡率最高。发生该病后,该病在鸡群中传染蔓延而不易净化。成年鸡多为隐性感染,无明显症状。该病是在养鸡业生产中的一种最常见疾病之一,如果管理和预防不当,可在鸡群中传染散播,给养鸡业造成巨大的经济损失,因此需要控制和净化。

1 临床症状

病鸡精神不振,较为沉郁,食欲减少或不食,闭目缩颈,羽毛松乱,头、翅下垂,病雏畏寒,常拥挤在一起,腹泻,排白色稀便,肛门周围羽毛被粪便污染严重,个别病雏鸡因粪便堵住肛门排便困难,因粪便积存致肛门处压力太大产生疼痛而发出较为尖利的叫声。少量鸡只有呼吸困难的症状,病鸡明显发育不良,体重较同日龄健康鸡轻,病死鸡皮肤干燥,鸡爪干枯。还有的病雏鸡出现关节炎,跛行,有的甚至失明。

2 剖检变化

病雏鸡急性型死亡的解剖症状和病变不明显,急性死亡雏鸡心内膜、心冠脂肪、肝脏肿大,有白色坏死点,肝脏有针尖大小的出血点。卵黄吸收不良,盲肠膨大,有干酪样物,脾脏轻微肿大,肾脏肿大,

轻微的花斑肾,有的肺有坏死结节。

3 疾病诊断

以白痢特征性病变为判断依据,根据临床症状为出现下痢、灰白色粪便粘糊肛,粪便积聚殖腔处成为蚕豆大到小拇指大团块,解剖症状为卵黄吸收不良、肝有坏死点坏死灶,即可作出初步诊断。结合实验室诊断,可确诊为鸡白痢。

4 治疗措施

4.1 药敏选药

实验室中使用对革兰氏阴性敏感的药物做药敏试验,37 ℃培养 24 h,如氟苯尼考、替米考星、庆大霉素、丁胺卡那霉素、新霉素、粘杆菌素等,选用敏感药物进行全群饮水治疗。也可选用中药治疗:白头翁、五倍子、秦皮、乌梅、焦地榆、黄柏、垂盆草各 10 g, 鸦胆子、黄连、焦山楂、苍术、陈皮各 8 g, 其中鸦胆子和乌梅 2 味药应捣碎,加清水 750 mL 煎至 200 mL,去渣待用,雏鸡每只每次 2 mL,连服 2 d^[1]。

4.2 保肝护肾

全群饲料中加入保肝护肾药物,多种维生素、维生素 C 及葡萄糖等连用 5 d。

4.3 卫生消毒

做好鸡舍的消毒、隔离及卫生工作,防止疾病

的扩散与对外感染。鸡舍内做好所有用具设备的清洁消毒,并保持饮水和饲料不被污染,定期对鸡群进行带鸡消毒。

4.4 隔离病雏

把病雏隔离治疗,可用注射 10%氟苯尼考注射液治疗,每只 0.1 mL,需连用 3 d。

4.5 饲料营养

降低饲料蛋白质含量,以减轻肠道负担。使用口服补液盐,补充和防止体液的流失,以维持身体机能和增强抗病能力。

5 预防措施

5.1 药物治疗

雏鸡出壳后往往由于母鸡白痢净化不好,会有隐性白痢的发生,对出壳后雏鸡可采用阿莫西林和头孢类药物联合使用来进行预防,连用 3~4 d。

5.2 净化鸡群

本病的传染源主要是发病鸡和带菌鸡,用净化白痢种鸡产种蛋孵化雏鸡进行生产使用,从源头上杜绝雏鸡白痢的发生。可用凝集试验净化鸡群,及早发现阳性鸡(患病鸡)及时淘汰。坚持每年 2~3 次净化,长期坚持,不可在检查无阳性鸡时停止,因许多养殖场都存在本病,有重新被感染的危险,以此来建立无鸡白痢病种鸡场。

5.3 种蛋消毒

种蛋最好在产蛋后半小时内进行熏蒸消毒,防止蛋壳表面的有害菌尤其是沙门氏菌的侵入。孵化用具在每次使用前,必须进行熏蒸消毒。

5.4 孵化卫生

严格消毒,加强对种蛋、所有孵化设备如孵化器、出雏器和育雏室的消毒和卫生工作,防止孵化种蛋时的感染和传播。

5.5 加强管理

平时一定要加强卫生与管理工作,做好对鸡舍笼具、用具的定期消毒工作,改善和保持舍内环境卫生。及时清除粪便,并做无害化处理,实行养殖区域封闭式管理,严禁外来一切车辆和人员未经消毒

而出入鸡场,进入鸡场生产区域必须严格消毒和穿防护服,以免传染各种疾病。

5.6 引雏检疫

购进雏鸡一定要到无白痢的鸡场引进,引进前要加强检疫,并保证生物隔离期,以防止引入鸡白痢和其他疾病。

6 体会

鸡白痢病的主要传染源为病鸡和隐性感染无外表症状的带菌鸡,传播途径主要为水平传播和垂直传播。因此,净化种鸡白痢、对种蛋的彻底消毒和防止孵化传播是防止和控制该病发生的重要途径。该病的治疗要突出一个早字,根据鸡白痢沙门氏菌病的流行特点,应采取以预防为主,治疗为辅的综合措施来控制 and 预防该病的发生^[1]。对鸡群在接雏鸡后及开产前都要进行一次治疗性投药,以达到净化的目的。且一旦发现鸡群中出现发病鸡只或病死鸡增多,立即解剖,根据解剖症状来诊断,并做实验室诊断及药敏试验,一旦确诊后立即根据药敏试验结果全群投药,可防止病情的恶化并制止疫情的蔓延和恶化。同时加强饲养管理、消毒卫生工作,可减轻或消除不良因素对鸡群的影响,以促进病情的好转和控制达到早治疗的目的,最大限度地减少损失。鸡群经治疗后,许多鸡只从表面上看已经康复,实际上仍处于感染状态,是带菌者,还可向外围排菌,此时应换用另外一种高效药物在开产前按治疗量服用 1 个疗程,以彻底净化鸡群,确保鸡群正常开产和达到正常的蛋重及产蛋率,延长产蛋高峰期^[2]。

参 考 文 献

- [1] 苏小惠. 雏鸡白痢的诊治经验[J]. 中兽医学杂志, 2016(5):61.
- [2] 樊继锦, 胡永生. 雏鸡白痢的诊治实践 [J]. 中国禽业导刊, 2008, 25(24):46.
- [3] 范承祥. 育成阶段不容忽视的鸡白痢杆菌病[J]. 中国禽业导刊, 1999(6):49-50.

【责任编辑:胡 敏】